

ИЗВЕСТИЯ, 1993, 23 ноу, с. 6.

Николай ГРИТЧИН, «Известия»

Спринтерская дистанция, которую преодолевают сейчас претенденты на государственную власть в России, отводит слишком мало времени на то, чтобы хорошо рассмотреть всех ее участников. Между тем на волне популизма, сладкоречивых заверений в числе вероятных победителей могут оказаться люди с весьма сомнительной репутацией.

На Ставрополье две знаменитости

Одна из местных газет недавно сообщила: Ставрополь подарил России две знаменитые личности: Горбачева и Разина.

Почему перечень оказался столь коротким и в него не вошло, скажем, такое имя, как Солженицын, судить не берусь. Видимо, у автора восторженно пространной публикации о вчерашнем эстрадном кумире подростков были свои резоны. Да и если оценивать популярность по площадям газетных страниц и количеству эфирного времени, предоставляемых хвалебным и критическим отзывам о погасшей «звезде», то Андрею Разину в самом деле сегодня нет равных на Ставрополье. Вряд ли найдется в крае хоть одно периодическое издание или эфирная студия, которые в последние два месяца не рассказали об этом человеке. Причем критический заряд выступлений явно глохнет. Особенно после разоблачительной корреспонденции «Вечернего Ставрополья», в которой А. Разин усмотрел неточности и предъявил иск газете в десять миллионов рублей. Редактор поспешил извиниться и уволил автора публикации...

Провинциальная публика по преимуществу не очень внимательно следила за столовой карьерой лидера «Ласкового мая», поэтому знает его больше как скандалиста. Возвращение «звезды» на родину нынешним летом было ознаменовано сначала темной историей задержания в райотделе милиции, куда тот попал в качестве свидетеля, а оказался в результате в наручниках. По настоянию Разина, против сотрудников следственного отдела РОВД возбуждено уголовное дело, которое никак не завершилось. Как объяснили в прокуратуре: из-за неявок Разина на очные ставки.

Затем громогласное заявление знаменитости о якобы совершении на него покушения, при чем при весьма загадочных обстоятельствах. Никаких следов покушения, случившегося среди бела дня в самом людном месте краевого центра, следствие до сих пор не обнаружило. Но и это, по многим оценкам, банальное дело, правоохранительные органы закрыть не решаются, зная нравы студента юрфака Разина, и прежде учинившего следственные «разборки» со здешними стражами порядка. В настоящее время «дело» находится на проверке в краевой прокуратуре.

Стоит ли говорить, что подобные истории создают ореол неизвестной значимости вокруг ставропольской знаменитости № 2.

Сын лейтенанта Шмидта

О московских похождениях Андрея Разина в провинцию доходят самые невероятные слухи, связанные, в частности, с его ролью «сына лейтенанта

линию, чтобы выпустить комплекс недостающих деталей для привольненской мельницы. «Когда я спрашивал Рудченко, не далеко ли я зашел, он мне отвечал: «С Михаилом Сергеевичем все согласовано». Мельнице, пекарню, колбасный цех в селе, некоторую технику на колхозном дворе Разин считает своей прямой заслугой.

Что же заставило лидера «Ласкового мая», который вопреки «возмущению прессы» с некоторых пор откручивался от красивой родственной легенды, попытаться открыто выйти на своего «тайного покровителя»? К тому же, не с благодарственными поклонами, а с документами, напоминающими компромат. Разин объясняет ситуацию с горбачевским домом своей необыкновенной привязанностью

оставаться здесь хозяйкой.

Едва утих скандал вокруг этой незаурядной сделки, как вспыхнул новый, докатившийся, говорят, до самой Италии, где гостил М. Горбачев. В сентябре Андрей Разин заключил договор опеки над Марией Пантелеевной. Свой «гуманный шаг» мой собеседник объясняет безвыходным положением, в котором оказалась мать бывшего президента СССР после отъезда в Москву младшего сына. Она осталась без помощи, без продуктов, «просила на глазах секретаря сельского Совета» у Разина хлеба и колбасы, лекарств, рассказывала, как упала в огороде, и некому было ее поднять. По ее слезной просьбе, мол, и был подписан этот договор.

Мария Пантелеевна осталась в Привольном одна. Ей 82 года.

драма. Разин уязвлен. Он даже забывает на минуту о своей роли «гуманного покровителя»: если Михаил Сергеевич расторгнет договор опеки в одностороннем порядке, «мне ничего не останется, как выписать ее (Марию Пантелеевну.—Н. Г.) из дома». Впрочем, он не спешит «сжигать мосты» и неожиданно для многих молча соглашается со стороны Горбачева «своловочь» и даже «своловочь в квадрате», сказанные в его адрес. Он понимает, что история сына лейтенанта Шмидта еще не закончена. Мария Пантелеевна лишь на время уехала в Москву с намерением вернуться в свой дом. Да и Михаил Сергеевич, как уже говорилось, хочет возвратить себе родную обитель. Так что возможны новые занимательные сюжеты.

Подготовка ведется основательно. На нее руководитель студии «Ласковый май» выделил 120 миллионов рублей. Во всех районах и городах создаются представительства Андрея Разина, одна из задач которых — проведение пропагандистской кампании. Одним из веских аргументов должна стать благотворительность. По словам директора студии, на нее пойдет 80 процентов прибыли от предприятия. Одновременно готовится и программа будущего губернатора, к чему наряду с другими привлечены, по словам Разина, наиболее авторитетные чиновники края, имеющие доступ к информации, финансам, бюджету.

Кандидат уже знает, как жить Ставрополью дальше. Став губернатором, он создаст в каждом районе «вместо колхозов пункты проката», которые самолично будет пополнять техникой и назначать прокатные расценки для фермеров и крестьян (между ними будет поделена земля). В городе также не потребуется глубинных экономических и финансовых изысканий. Губернатор узаконит для незагруженных предприятий нынешнюю трехдневную рабочую неделю, а остальные четыре дня позволят трудиться каждому на своем земельном участке, наделив всех горожан двенадцатью сотками. Курорты, культура, спорт будут развиваться и богатеть во многом за счет привлечения сюда иностранцев. Изоминкой правовой реформы «ставропольского штата» станут участковые адвокаты, каковых Разину так не хватало во время его многочисленных столкновений с правоохранительными органами.

В крае не исключают, что новоявленному ставропольскому

Поход РАЗИНА в ГУБЕРНАТОРЫ

Шмидта». Да и сам директор студии «Ласковый май» намекнул в беседе с корреспондентом «Известий», что не без поддержки влиятельного «родственника» прошел на такие вершины». Правда, из последнего его интервью можно сделать вывод о пересмотре ориентиров — ставка теперь в основном на собственные силы: «Москву я брал, если вы помните, оставив солидную должность помпреда колхоза имени Свердлова». Колхоз — в селе Привольном. Его бывший председатель Е. Аleshkin, на которого ссылается Разин, сообщил мне, что такой должности «наш общий знакомый» не занимал, работал он в местном клубе, а обязанности помощника председателя исполнял разве что на общественных началах.

Об этих обязанностях Разин рассказывает охотно, с подробностями. Примерно раз в три месяца Аleshkin посыпал его в Москву выбывать для колхоза технику и оборудование. «Перед отъездом первый секретарь райкома, двоюродный брат Горбачева по фамилии Рудченко, принимал меня и наставлял: скажи в Москве, что ты родственник Михаила Сергеевича».

Бизиты помпреда в министерства подкреплялись, как утверждает А. Разин, звонками из района и даже из ЦК. «Я работал исключительно с министрами». Перед «родственником генсека» (речь о 1986—1987 гг.) открывались фонды, припасенные на случай стихийных бедствий. А на одном из заводов в Горьком даже восстановили старую

к селу, где прошли молодые годы, и самыми что ни на есть гуманными соображениями.

Он купил Дом быта, магазин, дом Горбачевых

В Привольном он купил Дом быта и магазин. Но к фамильному дому Горбачевых подбирался особенно настойчиво. Судя по всему, этот дом первоначально не предназначался для продажи. О намерении сохранить его за собой в качестве дачи заявлял и сам Михаил Сергеевич в ходе недавнего частного визита на родину. «Ключом» оказался младший брат Михаила Сергеевича Александр, приехавший уговаривать одинокую мать перебраться к сыновьям в Москву. «Командировкам» Александра Сергеевича затянулась почти на год. У него проявилась нехарактерная для старшего брата привязанность к спиртному, чем и воспользовались Разин и представители его студии в Привольном. Водка безотказно давалась в долг, который, по словам директора студии, достиг год назад 400 тысяч.

Тут-то и приперли кредиторы должника к стенке. В качестве выхода Александр Сергеевич предложил оформить договор купли-продажи фамильного дома, подписание состоялось в январе нынешнего года.

Мать М. С. Горбачева Мария Пантелеевна продолжала в нем жить на основе устного договора с Разиным о том, что до конца своих дней она вольна

пытаться прижиться в Москве, но вернулась обратно. Побывав в Привольном, я убедился: так, по одному, живут здесь десятки старииков: к детям переезжать также не хотят — не оторвать их от родной земли.

У Марии Пантелеевны, как и в пророчих, полон двор птицы, с которой она сама управляет. Из Москвы, что ни неделя, — посылки. Созданное на базе бывшего колхоза АО обеспечивает ее, как своего акционера, хлебом в таком количестве, которого и за год не съесть. К тому же слывет она в селе пре-красным кулинаром. И помогают ей соседи не только по казенной надобности, по поручению собеса, на что упирает Разин, а и по христианскому убеждению: сами когда-то такими будем.

Секретарь сельсовета Р. Кулакова подтвердила: Мария Пантелеевна просила как-то у Разина колбасы, но после того, как он сам, рассыпаясь в любезностях, интересовался, что ей привезти в следующий раз. Не почувствовала подвоха в вопросе.

Разин, судя по всему, делал серьезную ставку на приезд Горбачева, которого он «вызвал» договором опеки и прессой. Отвечая на мой вопрос, как могла бы, на его взгляд, разрешиться эта скандальная история, Андрей Александрович заявил о своем намерении отдать дом Горбачевых, если бы тот сел с ним за стол переговоров и «кусывал все, как есть». Отказ от встречи расценен им, как

«Политик от Бога должен быть одиноким»

Сегодня у Разина другой конек. В рекламной газете «Утро» он заявил: «...Я убежден, что российский политик от Бога должен быть богатым и одиноким... Чтобы, приходя к власти, не изобретать должности для тетушек, дядюшек и прочей родни. Чтобы не болела голова о собственном пустом кармане». Это состояние, как нетрудно догадаться, характеризует самого Разина. Один из наиболее состоятельных людей в красе, как его называют, разъезжающий на личных «Чайке» и «Линкольне», и при этом — сирота, воспитанник детских домов края. Его обворожительные речи в прессе и на телевидении с обещанием грядущего богатства для всех, видимо, воспринимаются некоторыми отягощенным временем реформ провинциалами всерьез. Говорят, он получил весомую поддержку при выдвижении своей кандидатуры в депутаты Государственной думы по одному из одномандатных избирательных округов в крае и зарегистрирован в качестве кандидата.

Но это, надо полагать, лишь пробный шаг на пути к еще более активной государственной деятельности. «Я пожил, подумал, поучился... И теперь просто не могу быть в стороне», — резюмирует Разин. В свои тридцать лет он намерен стать губернатором Ставрополья.

Впрочем, и на этот случай у нашего героя, скорей всего, найдется запасной вариант. Горбачев назвал его недавно посланцем команды Ельцина, имеющим целью дискредитировать бывшего президента СССР. Разин тогда гневно отверг это обвинение, заявив, что с Ельциным не знаком. Но в ходе своей нынешней предвыборной кампании в Госдуму он почему-то счел необходимым подчеркнуть, что был кандидатом в депутаты РФ от 74-го избирательного округа Екатеринбурга на освободившееся после избрания Ельцина президентом России место... «Сын лейтенанта Шмидта» в своем репертуаре?

СТАВРОПОЛЬ.